

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANCISCO GONZALEZ

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

### FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4

Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

SUBSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..... Ptas.	175	450	900	1800
Provincias.....	175	500	1000	2000
Extranjero.....	350	1000	2000	4000

MEMBROS	1.º	2.º	3.º	4.º
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 2	2 p.	1 p.	50 p.	615 p.
Membros y redacción, línea	10 p.	5 p.	200 p.	630 p.
Correspondientes, línea.....	100 p.	75 p.	2.600	630 p.

### LA MALLORQUINA

Gran artículo de galletas inglesas de la Casa Huntley Palmers de Londres a grand y en cajitas caprichosas para regalos.—Butifarra de puro lomo. Salsichón de Lyon.—Mantequilla de Soría en cajitas.

MANTEQUILLA fresca Isigny en rollitos de 100 gramos, se recibe dos veces en semana.

EDUARDO RUIZ GALVEZ, Mesones 102

### EL BANCO HISPANO AMERICANO

Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

COMPRAS Y VENTAS DE VALORES a tipos de cotización en Madrid: corraje UNO POR MIL, gastos de envío y póliga.

CARBO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS

Apertura de cuentas corrientes

Interés 1 Ojo anual a vista.

Id. 1 1/2 Ojo anual a 3 meses fecha.

Id. 1 3/4 Ojo id. a 6 id id.

Id. 2 Ojo id. a 1 año fecha.

### EL JORNAL MÍNIMO

Mil veces hemos abogado porque no se redujera el jornal, siempre mezquino é insuficiente, a los obreros municipales, y porque se procurara invertir el mayor número posible de ellos, cumpliendo el Ayuntamiento un deber tutelar con el proletariado.

Recientemente hemos protestado contra el hecho de que se dejara sin jornal a los peones de la limpieza pública cuando llovía; esto es, cuando más necesarios son sus servicios, pues en todas las ciudades se redoblan las operaciones de aseo de las calles en los días lluviosos.

Además, entendíamos y entendemos que esos empleados tienen carácter permanente.

Los infelices han venido siendo víctimas de iníquos abusos, sin que nuestra defensa lograra evitarlo. Algunos, muertos de hambre, después de obligarles a descansar, al oír las señales de alarma por un incendio, acudían a trabajar en la extinción gratuitamente.

Suprimimos todo comentario.

Solo es nuestro propósito hacerlo en términos lisonjeros porque ya se ha mejorado su situación.

Según las declaraciones que publicamos ayer del Alcalde don Felipe La-Chica, mantendrá constantemente a todo el cuerpo de limpieza y se pagará dos pesetas a los peones, en vez de los siete, seis y hasta cuatro reales que eventualmente percibían.

Ha desaparecido la explotación inhumana de la miseria pacientísima y muda de estos pobres.

Diffícilmente se puede vivir con dos pesetas de sueldo. Dígalo el más parco de nuestros lectores; pero al menos se va saliendo a la orilla, en espera de otros dones de la Providencia.

El señor La-Chica ha realizado una hermosa obra de reparación y justicia, en virtud de la cual evitaránse muchos apuros, muchas horas de dolor y desesperación en humildes hogares.

El ha dicho: todo el año disfrutará sus dos pesetas, y si algunos días son tan inclementes que no permitan trabajar, los peones se irán a sus casas a comerse las con sus familias.

Esos es lo que Dios manda.

El dinero que se administra en el Ayuntamiento es del pueblo, y debe volver una buena parte a las clases ínfimas del pueblo.

También ha puntualizado el señor La-Chica sus propósitos de reanudar las grandes reformas locales que en su anterior paso por la Alcaldía emprendiera con beneplácito de los granadinos; lo que significa, además de la importantísima mejora urbana, que en él encontrarán decidida protección los obreros.

Semejante conducta aumentará sus prestigios y la gratitud de los favorecidos.

Pero, como siempre hay motivo de desear nuevas conquistas en el camino de las vindicaciones, aún nos atrevemos a interesarle que vaya más lejos, disponiendo que se cumplan los repetidos acuerdos del Ayuntamiento, a partir de diez años atrás, de que el jornal mínimo de los obreros municipales sea de dos pesetas.

Y que se les exija una labor útil

para el Municipio, ya que el actual Alcalde es hombre enamorado de administración concienzuda y provechosa a la Ciudad.

### LA PRINCESITA

Era mi princesita una maravillosa criatura, hija del rey Hildebrando, que gobernaba uno de los antiguos países del Norte.

Alegria y encanto de los dominios de su padre, hubiera sido causa de la felicidad de aquel pequeño Estado si, cediendo de tanta hermosura, no le pusieran cerco muchos príncipes, ya con sus intrigas, ya con sus armas.

El rey era vido é idolatraba a su hija, consuelo de su ancianidad y esplendor de su corte; pero constreñido por las circunstancias, determinó darle esposo, y al efecto anunció por el orbe su resolución, brindando a los príncipes con magníficas fiestas.

Atribulado, casi con lágrimas en los ojos, llamó a su hija y le dijo:—Libra te dejo, nifa adorada, en la elección de esposo; mas si no tienes preferencia por alguno, preferiría emparejarte con nuestro vecino el emperador Othón, por ser este conveniente a la seguridad de mi pueblo.

Ya la pesadumbre de los años no me permite manejar la espada que en mi juventud fué temida; con ella rehice y consolidé la patria; vuelvo los ojos en torno mío y no veo un esforzado campeón digno de ceñir el arma y la corona que me legaron mis antecesores. Othón es fuerte y nos defenderá contra todos; es, además, nuestro emperador, y extranjero por extranjero, él debe ser preferido.

La princesita asintió con una leve inclinación de cabeza y retiróse a su aposento, pensando en las horribles barbas de Othón y en un lindo muchacho que había visto desde su ventana.

Pregonáronse los edictos a son de trompeta, no por todo el mundo, sino en el interior de la nación, pues los príncipes que la cercaban impidieron a los emisarios salir de ella.

Ya iban a destrozarse mutuamente por causa de la princesita, cuando la esperanza de ser preferidos (todos se creían los más apuestos galanes) les hizo depenar las armas.

Llegó, pues, el día y comenzó el acto de elección, estando la divina princesa en el más alto sitio, junto a su padre.

Hubo primero una danza, según era uso en aquel país, y en seguida entró un joven lindísimo con su laúd: el muchacho que había visto la princesa desde la ventana. Ya sabréis, lectores míos, que la Providencia interviene siempre en los asuntos de amor con mucha oportunidad.

No poco se alegró la princesita de ver al muchacho, y más cuando le oyó tocar y cantar con tanta dulzura y armonía como si hubiese robado a los ángeles su voz y sus notas.

Aplaudió fascinado el auditorio y la princesita interrogó con infantil sencillez:—Decid, amigo mío, ¿dónde está el secreto de esa voz arrebatadora que tanto me conmueve?

—Princesa—respondió el joven temblando—el secreto está en mi corazón.

—¡Oh, dádme lo que quisiera, pues deseo escuchar siempre vuestra alegre cantilena!

Inclinóse el joven, y abriéndose el pecho, dió a la princesa su corazón que era de oro. Todas las mujeres hacen lo mismo: dejáronse sin corazón en los primeros amores.

La princesa era buena y compasiva y debió de sentir algún remordimiento, porque trató de reparar aquella falta, exclamando:—¡I, servidores del rey mi padre, y dad a este joven mis ricas joyas para que se haga otro corazón como el que me ha entregado.

¡Igual! No era posible. Levantóse el joven, pálido como un muerto, y salió de la estancia tambaleándose en brazos de los servidores del rey.

—¡Ah!—murmuró al salir.—Yo podría retar al elegido por ella y matarle. Pero antes de ver temblar una sola de los cabellos de mi adorada prehero la muerta.

Y se fué del alcázar solo y a pie, llevándose las manos a donde antes latía su corazón.

En tanto, arriba desfilaron los nobles delante de la princesita y el gran ministro iba diciendo la condición y prendas que les adornaban.

Cuando tocó el turno a Othón, el ferocísimo emperador guerrero, dijo nerviosamente a la princesa, obedeciendo los mandatos de su padre:—Este ha de ser mi señor y esposo: celébrase el instante la boda.

Como se trataba de personas tan principales, suprimiéronse muchas ceremonias inútiles y se casaron al punto con gran regocijo de la corte y el pueblo. Al quedarse solos la princesa y Othón, quiso aquella que el áureo corazoncito castase su boda. Trájeronlo en una preciosa caja, donde anteriormente lo habían puesto, y permaneció mudo.

Entonces mandó llamar al hermoso mancebo, y dijéronla los criados que se había ido solo y a pie. Al oírlo, impacientemente, febril, exigió de su esposa que salie-

ran inmediatamente ambos montados en sendas cabalgaduras, en busca del trovador.

Hércules se rindió a Onofalia segunda vez, y los dos príncipes camaron en silencio hasta llegar a los prados que en el recinto de una montaña había.

El sol lanzaba oblicuamente sus resplandores dorando valles y cumbres; mirlos y laureles alternaban con adelfas y rosales en concierto vario. Al pie de un laurel y coronado de sus hojas estaba tendido el hermoso trovador con el laúd en una mano y la otra en el pecho. Los postreros rayos del sol, que pronto había de hundirse en lo infinito, prestaban brillo metálico a su faz de estatua griega, animada por el amor y la poesía.

—¡Allí!—exclamó la princesa, y llegando a él:—¡Dadme otro corazón que canté!

El trovador, descubriendo su pecho, mostró el hueco ensangrentado donde otros días cantó el ave inmortal.

Pero a una mirada de su amante, sintióse revivir, mientras el coloso por la fecha herido, tornó a su ferocidad instintiva.

La rivalidad estalló furiosa. Eran las fuerzas, al parecer desiguales; arma no había más que una. Pero amor triunfa de todo: se repitió la escena de David y Goliat; venció la juventud y la gracia, y el guerrero se acabó totalmente.

Cuenta la historia que se disolvió como humo entre la obscuridad de la noche, y que la princesita viuda retornó a la corte con el trovador, donde se casaron y vivieron felicitados, sin que ninguno de los otros príncipes se atrevieran con el vencedor de Othón. El nuevo rey gobernó a su pueblo con la punta de la espada, según el uso antiguo, y ensanchó sus estados, hasta coronarse emperador. Pero en su vida volvió a cantar una trova ni a pulsar el laúd. Su corazón se había endurecido en el gobierno y su mano en las batallas.

BENIGNO PALLOL

### REFORMAS IMPORTANTES

#### EL TEMPLO DE LA MAGDALENA

Teníamos notificado que en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena iban a realizarse importantes obras de mejora y embellecimiento.

Estas han venido realizándose con actividad, estando ya concluidas por completo, con indiscutible acierto.

Aun cuando sea someramente, vamos a indicarlas, para dar idea del aspecto del templo.

Aparece todo renovado, hermoso y artístico, así en capillas y altares, como en la pintura y decorado del conjunto, que figura pilastras de mármol oscuro con los remates en dorado. Los fondos son claros.

Inundán el templo raudales de luz, pues han sido abiertas algunas ventanas que estaban cerradas desde hace largo tiempo, habiéndose colocado preciosas cristalerías de colores.

El altar mayor es completamente nuevo, más pequeño que el antiguo. El tabernáculo, recogido, elegante y vistoso, es dorado y descansa sobre un altar de mármol color de rosa. El frente de este altar, es el mismo que había en la capilla del Señor del Rescate.

La antigua heráldica de mármol del altar mayor, de color oscuro, estaba colocada en línea recta; ahora forma un medio punto, de mármol rosa, como el del altar.

En el altar del Señor del Rescate ha sido puesto el frente que tenía el altar mayor.

La duración de las obras ha sido de dos meses, y solo una semana estuvo la iglesia cerrada al culto.

Aquellas han sido costeadas por feligreses de la parroquia, habiendo sido las mayores donantes, las señoritas de Santaló y la Srta. María Díez de Rivera, presidenta de la Asociación de Hijas de María.

En resumen, la transformación ha sido completa y el templo ofrece un aspecto verdaderamente primoroso, añanzándose el arte y el buen gusto con la severa majestad de la casa de Dios, y siendo, por lo tanto, muy legítimas la complacencia y satisfacción que experimentan los feligreses de la parroquia de la Magdalena.

#### Las colonias escolares

He aquí el informe emitido por el decano de la Beneficencia municipal, don Juan de Dios Simancas, sobre el resultado de las colonias escolares que este año ha costeado el Ayuntamiento:

Al regreso a Granada a los colonos, tanto niñas como niños, pudo apreciarse a simple vista la influencia altamente benéfica que produjo en ellos la vida reglamentada, el ejercicio metódico al aire libre, el sol, el ambiente puro, la vida libre, aunque vigilada constantemente, la buena habitación, los hábitos de limpieza y la buena cama.

Así lo denunciaban la alegría que se reflejaba en sus semblantes, la vivacidad y soltura de sus movimientos, su mejor color, la luz de sus miradas y aquel redondeamiento de formas, datos todos que no podían pasar desapercibidos para el que conservaba el recuerdo del aspecto de estos pequeños colonos el día que se hizo la selección para formar la colonia, operación en la que se tuvo especial cuidado de descartar todos los ni-

ños y niñas enfermos, aceptando únicamente los atraídos, los aniquilados, los empobrecidos de nutrición.

Y era de ver aquellos niños entonces tristes y pálidos, demandando con su mirar protección en los médicos que los habían de elegir colonos, y permaneciendo en fila eremio de un silencio absoluto, como eran retoneros y habladores después de la temporada de cambio de vida.

Pero estos datos, que aunque no se pesan ni se miden, tan importantes son para dar idea de la influencia señalada, contrastan con otros elementos de juicio ya más tangibles y reales, como son, el aumento de peso, el crecimiento y desarrollo en todos de su perimetro torácico; ningún colono perdió un peso; de las niñas, cinco se sostuvieron en el que tenían y las restantes obtuvieron una mejora de un kilo, uno y medio y hasta dos kilos. En los niños, todos, excepto uno que perdió su peso en 500 gramos, los restantes ganaron en la misma proporción que las niñas. La talla arroja un máximo de crecimiento en los niños de 20 milímetros y el mínimo ha sido de dos milímetros, é igual proporción se ha observado en las niñas. El desarrollo torácico ha sido proporcional al crecimiento obtenido en los niños y niñas, excepto un niño que perdió en peso y no aumentó en desarrollo torácico ni en talla. El éxito, como se ve, ha superado a toda esperanza en cuanto al beneficio alcanzado en robnetz de la colonia.

#### De instrucción pública

La Universidad anuncia las vacantes de cinco plazas de alumnos internos numerarios, pensionados con 500 pesetas anuales, en la Facultad de Medicina, las que se proveerán por oposición.

Los ejercicios se verificarán con arreglo al reglamento y cuestionario, formado por el claustro de dicha Facultad en 17 de Octubre de 1907.

Los aspirantes deberán reunir los requisitos siguientes:

—Ser español.

—No hallarse incapacitados para ejercer cargos públicos.

—Ser alumno oficial matriculado en esta Facultad y tener aprobadas las asignaturas del tercer grupo.

Las solicitudes se presentarán en la secretaría general de esta Universidad, dentro del improrrogable plazo de 20 días, a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial, hasta las diez y seis horas del último en que termine esta convocatoria.

—Han quedado abiertas las escuelas nocturnas de adultos en La Calahorra, Luján, Guajar, Fondón y Ferrera.

—El tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niños, ha hecha la siguiente calificación de los aspirantes que han sido declarados aptos para poder continuar los restantes ejercicios:

D. Luis Alonso Batele, D. Jose Arana y Arana, D. Ricardo Angustín Castillo, don Modesto Benavides Peña, D. Francisco Bravo Molina, D. José María Capilla García, D. Justa Casares Roldán, don Sebastián Delgado López, D. Francisco Fejardo Valladares, D. Agustín Guarch y Juan, D. Rafael López Rodríguez, don Antonio Martínez Cerezuela, D. José Martos Peinado, D. José Navarro Martínez, D. Federico Pérez Fabra, D. José Sáenz Alonso y D. Miguel Sánchez Chaves.

El tercer ejercicio de las oposiciones a estas escuelas elementales de niños, darán principio hoy en la escuela Normal de Maestros, a las diez de la mañana, debiendo concurrir los opositores que serán previamente citados.

#### NOTAS MUNICIPALES

Invitación.—Varios amigos de la infancia, del Alcalde D. Felipe La-Chica, lo visitaron ayer tarde para invitarlo a un almuerzo con que le obsequiarán uno de estos días en el Hotel Alameda.

En las Vistillas.—El Alcalde Sr. La-Chica, los concejales señores Horques y Llanelli, el arquitecto D. Modesto Cendoya y el sobrestante, visitaron ayer las Vistillas y el Caldero, inspeccionando aquellos sitios que han de ser urbanizados y derribado un edificio.

Estas obras permitirán la urbanización de la calle de Escoriza y el tendido de línea tranviaria, que enlace la de la Bomba con la de la Alhambra.

De aguas.—Se le ha ordenado al sobrestante el desbroce de la acequia del Cádiz.

A los propietarios de cabezadas, que las arreglen en la parte correspondiente a la ciudad.

Se le ha oficiado al alcalde de Cenes, pidiéndole que disponga la limpia de la parte de acequia que cruza el pueblo.

Multa.—Ha sido multado el carrero número 6 por estropear los arriates de la Gran Vía.

Licencias.—Se le ha concedido licencia a D. Francisco Callejon para hacer una tapia y abrir una puerta en una casa de su propiedad, del Barranco del Abogado.

A doña Eulalia Senantes, para obras en la casa número 1 de la placeta de Caldereros.

Candidaturas En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen a diez pesetas miller.

### ESPAÑA EN EL RIF

#### Apuntes sobre la guerra

Los judíos del Rif

un buen consejo en las palabras del israelita.

Hoy, que ya en España empieza a habiarse, y no sin fundamento, del fin próximo de la campaña que sostenemos en el Rif; hoy, que ya nadie piensa en movilizaciones de tropas ni aprestos guerreros, y que, a cambio, en el orden del día de todas las discusiones vemos infinitas interrogantes sobre cual será nuestra postmilitar en la región rifeña, bueno será ir atacando casos, documentándonos, enterándonos en fin, de cuantos elementos utilizables encontrará España en el Rif para su obra de colonización, para que, llegado el momento oportuno, sin compás de espera ante la acción militar y pacífica, podamos dedicarnos a crear intereses y ensanchar los horizontes para España en sus sanos propósitos civilizadores.

No en el Rif, en todo Marruecos existe no potencia muy digna de ser tenida en cuenta, y aquel que logra penetrar a su servicio se encontrará con no pocas facilidades en su camino; y desde luego nada se perderá con intentar esta colaboración.

Esta potencia constituye el pueblo israelita. Según el publicista Marín Ary Lebrind, los hebreos que habitan en Marruecos arrojan un contingente de 200 a 250.000 almas, cifra muy respetable, dado que la población total de todo el imperio marroquí se calcula en 10 millones de habitantes.

La instalación de los judíos en Marruecos data de fecha remotísima: el Boletín de la Alianza Israelita Universal la hace ascender a mediados del siglo VI. La expulsión de los judíos de España, en el siglo XVI, hizo aumentar el contingente de hebreos en Marruecos, pues a este país dirigiéronse la casi totalidad de los expulsados del nuestro.

La idiosincrasia del pueblo hebreo da a estos una facilidad de acomodación verdaderamente extraordinaria.

En todas partes encuentranse bien, y a falta de solar propio, cualquiera es bueno para ellos, y vegetan así, sin el menor esfuerzo, en todo el país. Así, nos encontramos al judío del Rif totalmente comprometido con los usos y costumbres del rifeño, y aun dejándose influir por su religión, como puede observarse en muchas de las prácticas de su culto, que son en todo parecidas a las del ritual islamita.

El hebreo es comerciante de raza; su dispersión por toda la tierra les priva de la cohesión indispensable en todo pueblo que aspira a conquistar gloria para el pabellón patrio. Sus vicisitudes materiales y la inestabilidad de su situación, en general, les impide cultivar el conocimiento de las ciencias, y un algo de mezquididad en sus ambiciones les impide soñar, para atender solo a lo positivo, a lo real, a lo práctico; y así tampoco son artistas.

El comercio es su fuerza; fuerza inmensa, que les hace dueños de las grandes ciudades, y que con sus grandes rendimientos les da una a modo de compensación muy grata, que les permite oprimir al que antes, orgulloso, los despreció y vengarse en sus apuros de las arrogancias de los pueblos que por nobles y elegidos se tienen.

En Marruecos, en el Rif, especialmente, los hebreos sufren toda clase de injurias del orgulloso africano. Bastará un detalle para dar idea del punto a que llega ese desprecio del rifeño hacia el israelita: cuando un judío penetra en el Rif con dirección a un zoco donde pretende vender géneros, los obligan a suñarse a la cabeza un pañuelo al estilo de nuestras pasiegas; según el moro, el judío «estar cobarde», «estar mujer»; lo que no impide para que se dejan luego buenamente engañar por el hebreo en sus tratos comerciales.

Durante siglos enteros el comercio interior del Rif lo han acaparado los hebreos, y aun hoy mismo, no ya en el campo indígena, sino en la propia Melilla, que dominamos desde hace tres siglos, los mejores, casi los únicos, comercios pertenecen a las ricas familias israelitas. Los Solama, los Charry, los Melan, los David y tantos otros, acaparan en Melilla la banca, la industria y el comercio. Mas aun en pos de ellos, en importancia de negocios, no van los españoles: están los mismos moros argelinos y tunecinos.

Tienen a más de ese carácter eminentemente comercial una gran fama los hebreos en su calidad de políglotas. En Melilla, en el Rif, no existe un hebreo que no hable el árabe, el selha (rifeño), el francés y—justo es decirlo—el español, y dado que el rifeño habla muy poco, ó no habla, nuestro lenguaje, la superioridad del hebreo sobre nosotros en este punto es indudable. (En todo Melilla solo seis españoles conocen yo que puedan sostener una conversación en Selha con el rifeño, y de éstos ninguno es comerciante.)

Aun existe otro factor de no poca importancia. El moro, que desprecia al hebreo por su debilidad de fuerzas físicas y apocamiento de espíritu, lo teme, admira y acata intelectualmente, hasta el punto de consultar con ellos sus más íntimos problemas.

Para quien haya vivido en el Rif, (ó en Marruecos en general) no habrá pasado inadvertida la influencia grande que los hebreos tienen sobre el moro. Realmente, ellos son los amos del dinero y de las ideas, y tienen bajo su poder el africano, aun cuando éstos quieran «perdonarse siempre la vida si los hebreos los sacan del pozo de sus miserias».

Los españoles—¡por qué no decirlo!—hasta ahora hemos hecho caso omiso de los hebreos y los hemos despreciado casi tanto como moros. Indudablemente, su aspecto misero, su actitud «algo servil, sus suavidades hipócritas, no eran los mejores dones personales para atraerse la simpatía de pueblo tan novelero como el nuestro. Al barrio hebreo de Melilla jamás va una mujer española, y hombres nuestra raza existen a millares—en su inmensa mayoría—que ni por curiosidad, han visitado el puñado de casucas que alzan en el barrio del polígono.

Es raro, muy raro, ver a un hebreo de los ricos—de los pobres de ninguna manera—en un café en una tertulia de europeos, de españoles: un ambiente hostil existe siempre para el israelita, y así, éstos más, se retraen en su propia sociedad.

Es preciso rectificar esta conducta: la colaboración de los judíos puede servir de mucho a España, y puesto que nos preciamos de cultos y humanitarios no debemos rechazar, a quien, después de todo es hombre honrado y puede servirnos lealmente si lealmente como ellos obramos. Y quédate para otro artículo el detallar lo mucho que los hebreos del Rif pueden hacer en favor de nuestras aspiraciones de paz y civilización.

Las negociaciones

Aun existe quien no se ha dado cuenta perfecta de la calidad del enemigo que nuestro ejército del Rif tiene enfrente. Es general caer en el olvido de la idiosincrasia del pueblo rifeño y su constitución social, y por ello extraherse del curso que toman los sucesos en la región rifeña.

Dieron, hace días los periódicos la noticia de haberse empezado las negociaciones de paz entre el general Marina y los cabileños enemigos de España, y al día siguiente de tan satisfactoria nueva vió la luz pública otra historia «extraña, totalmente contrapuesta a la anterior: los moros habían atacado la noche misma del día en que empezaron las negociaciones nuestras posiciones de Nador (?).

La sorpresa es general. Nadie concibe cómo tratándose de la paz puede hacerse guerra activa, y de esa extrañeza nacen, como siempre, las más exageradas especulaciones que perjudican el crédito de nuestros gobernantes a nuestro Ejército; que no falta quien piense que en las tales negociaciones de paz solo hay una parte contratante, nosotros, y la otra está falsificada, ó no está.

Nada más lejos de la verdad. Las negociaciones de paz se han entablado a solicitud de los gelayas, hartos de guerra y convencidos de su inferioridad respecto a España y de que más les conviene ser amigos que adversarios de nuestro país. Ocurre solamente, y vuelve a insistir en que los comentaristas olvidan siempre esa factor de tan alta importancia como son los costumbres del pueblo rifeño, ocurra que esas negociaciones se entablaron por una gran mayoría de cabileños, y cabe pensar que esos no son precisamente los amigos ó donos que siguen a Chaldy y Mizizian, sino los que fueron engañados por éstos y por los engañados armáronse contra España.

Chaldy, Mizizian, Abd-el-Kader y cuantos se distinguieron como jefes del levantamiento contra España tienen la paz, porque en ella creen que encontrarán crueles castigos, duras represalias cometidas en sus personas por los españoles: one, al fin esa crueldad y sentimiento de venganza está muy dentro de sus aficiones y prácticas de la justicia rifeña.

De ahí que ninguno de los jefes principales de los cabileños insurrectos haya ido a Melilla para negociar la paz. De ahí esos moros astrosos y miserables que llegaron a nuestra plaza como mensajeros de paz, y de ahí también que el número de éstos fuese excesivo, casi exuberante. Eran los rifeños antes engañados, jefes de familias ó aduanares, que, prescindiendo de las órdenes de sus jefes guerreros, ansian la paz venga como viniere.

Con todo ello, queda por lo menos demostrado lo que desde estas líneas siempre mantuve: que tanto el Chaldy como Mizizian carecen de verdadera autoridad entre los cabileños: que a no ser así, éstos no hubieran parecido por Melilla, y sin instrucciones, ó los otros no hubieran atacado la noche misma nuestras posiciones de Nador.

Estamos frente al eterno problema, al problema nacido de aquellas torpezas de antaño, de aquella insana política de cabillas, que hizo huir el Roghdi de Zelau y convertir lo que casi era una Monarquía absoluta, con un Sultán responsable, omnímodo y obedecido de todos, en una

SUCESO EXTRAÑO

¿Reclusión, ó secuestro?

El suceso que vamos a referir, ha ocurrido en la Corte, y lo suelven y rodean nebulosidades que lo hacen extraño, misterioso, indescifrable; ofreciendo también para nosotros el interés de ser actores del mismo, conocidísimos granadinos.

Es muy estimado en nuestra capital, donde tiene familia e infinidad de amigos, un industrial acreditado, que trabajando activa y competentemente en el negocio de vinos, ha llegado a acomodada posición: teniendo en la actualidad dos grandes establecimientos de bebidas en los más céntricos sitios de Granada, y surtiendo á otros muchos despachos destinados al mismo tráfico.

Hace tiempo, el industrial estuvo en Madrid, y su espíritu emprendedor le hizo fijarse en la probabilidad de implantar allí un negocio vinícola, con excelentes resultados.

Con esta impresión volvió á Granada, y de nuevo marchó á Madrid, abriendo un hermoso y bien surtido establecimiento en una calle transversal á la del Arsenal, y domiciliándose en la misma casa en compañía de su esposa y de sus hijos.

Personas de la familia del citado industrial, residentes en Granada, refieren el suceso, en términos análogos á los que exponemos á continuación.

A las siete de la mañana del 9 de Octubre último, salió de su casa una hija del comerciante granadino, joven de 15 años de edad, de extraordinaria belleza, con el propósito de ir misa en una iglesia muy cercana y de las más favorecidas por los devotos, donde precisamente aquella mañana se aglomeraba el público.

Transcurrido el tiempo que la madre calculó prudencial, y como la muchacha no regresara, aquella fué á buscarla, no hallándola en el templo ni en ningún otro lugar de las inmediaciones.

En la casa produjo la noticia de la desaparición, el efecto que es de imaginar; todos desolados, se lanzaron á buscar la joven, con resultado negativo, recurriendo entonces al jefe superior de la policía, señor Méndez Alenís.

To do inútil; han transcurrido 38 días, sin que los adifidos y desesperados padres hayan podido alcanzar de la policía la menor noticia, y sin que de sus gestiones particulares hayan obtenido el más pequeño indicio ni vislumbre.

La muchacha no tenía novio; ni se conocía hombre alguno que pudiera influir en su ánimo. ¿Ha sido secuestrada, ó reclusa en un convento?

Bete es el misterio que ahora, por intervención de la prensa, se trata de desentrañar.

Medico-Dentista Dr. LOSADA.—Acera del Casino, 13

Granada al día

Un herido grave.—En la mañana de ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios, en la sala de San Francisco, para su curación, Manuel Polo Torres, de 22 años de edad, vecino de Gabia Grande, de una herida grave en la mano izquierda, que se produjo casualmente al dispararse la arma de fuego que estaba examinando en dicho pueblo hace unos días.

Del suceso conoce el juez decano de los de instrucción de esta capital. El Ayuntamiento de Pinos Puente, saca á subasta los pastos de Sierra Elvira, á los diez días de publicarse este anuncio en el Boletín Oficial.

D. Miguel García Tarifa, solicita 200 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «San Miguel», término de Chería. En Ambrós, ha quedado expuesto al público por término ocho días para oír reclamaciones, la tarifa de arbitrios extraordinarios para 1910.

En Escúzar se sacan á subasta los impuestos de consumos, á los ocho días de publicarse este anuncio en el Boletín Oficial. El Delegado de Hacienda ha comunicado á los Ayuntamientos que hasta la fecha no han remitido el certificado de pagos verificados en el tercer trimestre del actual ejercicio.

Ha llegado el Agua de Abisinia, que esperaban infinidad de personas. Con el Agua de Abisinia desaparecen las cenizas. El Agua de Abisinia es la última palabra de la ciencia: devuelve al cabello su primitivo color, sin que se note su uso; no mancha ni perjudica la piel.

Único punto de venta, FARMACIA GRAN VÍA, 13, frente al Angel. Mujer gravemente herida.—Ayer ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, en la sala de Santa Amalia, María Delgado García, de 21 años de edad, vecina de Sopotuján, con una herida grave en la espalda, que le fué ocasionada por un sujeto de dicho pueblo llamado Juan Tovar, estandole apuntando de broma con una escopeta, con objeto de asustarla, y que impensadamente salió el tiro y la hirió.

La lesionada así lo ha declarado. Del suceso conoce el Juez decano de instrucción de esta capital. Han sido autorizados los presupuestos ordinarios formados por los Ayuntamientos de Héctor Santillán y Cacán, para el próximo año de 1910.

Ha sido jubilado el registrador de la propiedad de Linares, D. Antonio Sánchez González, por exceder de la edad de setenta años. H y celebrará sesión la Comisión provincial. Para combatir las fiebres, no hay nada como el Contra Calenturas de Fernández Izquierdo, que se vende en la FARMACIA GRAN VÍA, 13, frente al Convento de San Jerónimo.

Un artista notable.—En la velada que el domingo último se celebró en el Circolo Católico de Obreros, se destacó brillantemente un joven artista, D. Rafael S. Sancho.

Interpretando en los intermedios escogidas composiciones, demostró un dominio del viola y un buen gusto, verdaderamente admirables.

En lo que más se distinguió, fué en la sinfonía de Raymond, de Thomas, siendo premiada su exquisita labor con abundantes aplausos.

Periodista.—Ha regresado de Baza, el exteniente alcalde del Ayuntamiento de Granada, é ilustrado periodista, nuestro querido amigo, D. Cándido Barbero y Soto.

Hoy marcha á Ciudad Real el nuevo ordenanza de aquel Gobierno civil, exvigilante de esta capital, Angel Arenas Soto.

Las Novedades.—Ha vuelto á abrir sus puertas, después de su gran reforma, el establecimiento de loza, cristal y juguetes, establecido en la Acera del Casino núm. 15, con fantasía que están llamando la atención del numeroso público que desfilá á diario por dicho sitio.

Viajeros.—Los llegados ayer, son: Hotel París.—D. Alfredo Dors, don Antonio Alvarez, Mr. Hermann Leonard, Mr. Alphonse Pers, D. Manuel Rosas, don J. Carpínell y familia, D. Francisco Checa, D. Francisco Fonollá, D. Amadeo Pineda y D. Antonio Sagura.

Hotel Alameda.—D. Lorenzo Martínez y señora, D. J. Garayzabal, D. José González é hija, Mr. M. Bockman y monsieur Frederick C. Frieschli.

Hotel Victoria.—D. Andrés Castejón Jiménez, D. Francisco Bratons, D. Juan de Dios Jiménez é hija, D. Jesús de la Fuente, D. Julio Calamita y D. Agustina Laforge de Vallacs.

Hotel Navio.—D. Enrique Fernández y Garzón, D. Lucas Arias, D. Antonio Honrubia, D. Ana Fernández y familia, don Diego Ibáñez, D. Gabriel García, don Indalecio Salas, D. Joaquín Gámez, don Miguel Romero y D. Antonio Castro Rodríguez.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Pedro Lozano González, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaria, don José Méndez Velido, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Fernando Muñoz Jiménez, octavo capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Paseo de enfermos, Victoria.

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil. Nadie sufre de Reuma frotándose con el Balsamo antirreumático de Orive. 2 pesetas frasco todas farmacias.

Cura los callos en 48 horas, el CALICIDA PIZA, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13, frente al convento del Angel.

La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. Exijase Sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

Señalamientos para hoy Sala de lo criminal.—Juzgado de Guadix: contra Baldomero Hidalgo Soto, por desobediencia; abogado, Sr. Martínez Morales; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Valverde Márquez.

El mismo juzgado: contra Manuel Martínez Sánchez, por lesiones; abogado, señor Carrascosa; procurador, Sr. Harreeta; secretario, Sr. Valverde Márquez.

El mismo juzgado: contra Antonio Herrera Martínez, por hurto; abogado, señor Cánovas; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Valverde Márquez.

El mismo juzgado: vista de apelación del auto que declaró procesado á D. José Sastre Rodríguez, sobre cohecho; abogado, Sr. López del Hierro; procurador, señor Donnet; secretario, Sr. Valverde Márquez.

Juzgado de Motril: contra Antonio Jiménez Jodar, por homicidio: vista por jurados; abogado, Sr. Carrascosa; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Lezcano.

CORREO DE LA PROVINCIA Desde Galera Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Ahora que tenemos un buen Ministro de Obras Públicas y un nuevo Gobernador que quiere hacer algo por la provincia, debe intervenir y ayudar para que los caminos vecinales de estos pueblos se lleven á efecto, y al menos, si no se concluyen, que se gasten los fondos que hay presupuestados, pues en esta pueblo no se ha gastado un céntimo ni se ha hecho nada.

Las obras del puente, por el que tanto interés se tiene en este pueblo, también están paralizadas, por lo que el ingeniero jefe de la provincia debe vigilar si hay razones para ello, ó que se dirija á la superintendencia.

Ayer llegó á ésta uno de los contratistas subalternos, don Juan Gavilán, á inspeccionar los trabajos, pero va esto tan despacio, que parece una broma.

El sábado 15 se celebraron dos bodas en ésta, de dos familias de la clase obrera, habiendo lucido mucho por su acompañamiento y por ser dos días de fiesta para todos los invitados.

En la primera ha sido el novio Sebastián García, y la novia Adolfinia Salmerón, siendo apadrinados por Alvaro Fernández y Soledad López.

En la segunda, han sido los contrayentes Pedro Salmerón y Dolores Carrtero, habiendo sido apadrinados por Antonio Salmerón, hermano del novio, y su esposa Angustias Rojo.

para todo fabricante exportador, y constituirá un deber eminentemente patriótico para todo gobierno, diligente, no solo conservar, sino en promover el bienestar público y la importancia política y económica de su propio país.

El último plazo para pedidos de local para ganados, es el 1º de Febrero de 1910, y para los demás objetos el 1º de Diciembre de 1909. Para más informes hay que dirigirse á las Legaciones y Consulados de la República Argentina ó al Comisario general para Europa, Consul honorario señor Niederlein, al cuidado de la Legación Argentina en Berlín (Alemania).

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy debe llegar á esta ciudad, nuestro distinguido amigo D. Miguel Aguilera Moreno.

—Está en Granada, el nuevo Alcalde de Guadix, D. Rafael Martínez Merino. —Regresa hoy á Baza, el significado político de dicha ciudad D. Juan P. Morcillo.

—Ha venido de Almería, el médico de la Beneficencia provincial de aquella población, D. José Cordero Sorca. —Anteayer por la mañana, ante el altar mayor de la iglesia de la Virgen de las Angustias, se celebró la boda de la bella señorita Trinidad Montes González, con el joven propietario D. Manuel Sánchez Benavides.

Bendijo la unión el presbítero, tío del novio, D. Enrique Benavides Garzón, siendo padrinos D. Gabriel González Lacomba y su esposa doña Josefa Prados González; y testigos, D. Diego Quesada, don José Chinchilla y D. José González Lacomba.

Los numerosos invitados fueron obsequiados anteayer con un banquete en el Hotel Alameda. Desseamos á los desposados interminable felicidad.

—Ha dado á luz felizmente un robusto niño, la señora de D. Dionisio Garzón. —Llegó anteayer de Almería y mañana saldrá para Madrid, el rico propietario D. Santiago Rodríguez.

—Ha marchado á Orgiva, el juez de dicha ciudad, D. Ricardo Castilla y García Duarte. —Hoy sale para Córdoba, D. Enrique Núñez del Prado.

—Regresaron de Fornes, los marqueses de la Isla. —Ayer, á las once de la mañana, tuvo lugar en la parroquia de San Justo y Pastor, el funeral que por el eterno descanso del alma de su compañero D. Luis Jaimez (q. s. g. h.) costearon los estudiantes.

Presidieron, el Rector de la Universidad; D. Rafael Jaimez, el R. P. Anselmo, Rector de los Escolapios; D. Francisco Acosta, D. Manuel Garrido, D. Agustín Hidalgo, D. Pablo Peña y D. Bernabé Dorronsoro.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy Sala de lo criminal.—Juzgado de Guadix: contra Baldomero Hidalgo Soto, por desobediencia; abogado, Sr. Martínez Morales; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Valverde Márquez.

El mismo juzgado: contra Manuel Martínez Sánchez, por lesiones; abogado, señor Carrascosa; procurador, Sr. Harreeta; secretario, Sr. Valverde Márquez.

El mismo juzgado: contra Antonio Herrera Martínez, por hurto; abogado, señor Cánovas; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Valverde Márquez.

El mismo juzgado: vista de apelación del auto que declaró procesado á D. José Sastre Rodríguez, sobre cohecho; abogado, Sr. López del Hierro; procurador, señor Donnet; secretario, Sr. Valverde Márquez.

Juzgado de Motril: contra Antonio Jiménez Jodar, por homicidio: vista por jurados; abogado, Sr. Carrascosa; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Lezcano.

CORREO DE LA PROVINCIA

Desde Galera Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Ahora que tenemos un buen Ministro de Obras Públicas y un nuevo Gobernador que quiere hacer algo por la provincia, debe intervenir y ayudar para que los caminos vecinales de estos pueblos se lleven á efecto, y al menos, si no se concluyen, que se gasten los fondos que hay presupuestados, pues en esta pueblo no se ha gastado un céntimo ni se ha hecho nada.

Las obras del puente, por el que tanto interés se tiene en este pueblo, también están paralizadas, por lo que el ingeniero jefe de la provincia debe vigilar si hay razones para ello, ó que se dirija á la superintendencia.

Ayer llegó á ésta uno de los contratistas subalternos, don Juan Gavilán, á inspeccionar los trabajos, pero va esto tan despacio, que parece una broma.

El sábado 15 se celebraron dos bodas en ésta, de dos familias de la clase obrera, habiendo lucido mucho por su acompañamiento y por ser dos días de fiesta para todos los invitados.

En la primera ha sido el novio Sebastián García, y la novia Adolfinia Salmerón, siendo apadrinados por Alvaro Fernández y Soledad López.

En la segunda, han sido los contrayentes Pedro Salmerón y Dolores Carrtero, habiendo sido apadrinados por Antonio Salmerón, hermano del novio, y su esposa Angustias Rojo.

El acompañamiento e festividad de los dos días han sido divertidísimos. Han asistido acompañando é invitados, don Exequiel Moreno, don Pedro Moreno, señorita Angeles y doña Natividad Carrasco, señorita Francisca y Dolores Sánchez, don José Benito, señorita Jerónima Moreno, señorita Dolores Cuartero, María Cuartero, Isabel Cuartero, Isidra

Gómez, Jerónima Romo, Angustias Romo, don Gregorio Sola, señorita Virtudes, don Juan y Aniceto Salmerón, don Francisco José y Policarpo Cuartero, y por último, quien se portó mejor porque sirvieron las comidas, doña Faustina Garrigos, doña Teresa Ortiz y doña Dolores Diaz.

Tanto á los primeros como á los segundos, les desho felicidad en su nueva vida. —El Correspondal. Galera 14 del 11-1909.

Desde Santafé

El correo se recibe con retraso, y es una hombrada hacer su recorrido, cuando por carretada (pues venía en una tarantilla) no ha podido continuar haciéndolo.

Lo que llamamos calle Real, podremos compararlo con una laguna que muy pronto nos dará sus correspondientes olores, que en nada se parecen ni al garraño.

Con el temporal, la gente bravera carece de jornales y abunda el hambre... Pero no todas son desgracias en esta pequeña ciudad.

Aoche se inauguró un cine, y en sus dos funciones hubo un lleno, destacándose más gente de la que podemos llamar pobre, que la que está en buena posición.

Tampoco la clase afortunada se queda en casa; pues busca su distracción en el bien acondicionado Café-Concierto-Restaurant, que á la espléndida y cotidiana iluminación, una noche de unos ramos artísticos con bombillas de colores, que hacían un efecto sorprendente. —Montero Santafé 16-11-09.

DE TEATROS

Con un éxito franco ha estrenado en el Gran Teatro, de Córdoba, la compañía Palma-Reig el entremés de los hermanos Quietero, El agua milagrosa y el sainete de Antonio Casero, El miserable puchero.

—Se han estrenado con gran éxito en San Sebastián, en el teatro de Bellas Artes, Historia de Otelio, A prima fija y La muñeca de los viejos, del notable escritor D. Eusebio Gorbea.

—En breve debutará en el teatro Principal la compañía de zarzuela que dirige el actor D. Miguel Liá.

EL LIBRO DE LA MUJER

La mujer, en su casa, debe rodearse de elementos que la perfeccionen, que la ayuden á distinguirse, que la hagan indispensable, insustituible.

Ninguna debe ignorar lo que corresponde á su sexo, y aun las afortunadas que cuentan con servidumbre deben saber disponer lo que convenga á sus intereses.

Todo ello pueden encontrarlo en el magnífico libro Práctica de corte, ilustrado con profusión de patrones, con explicaciones sencillas y eminentemente prácticas. Un verdadero estuche, que al precio de 12'50 pesetas en Granada y 13 pesetas por correo, véndese en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

NOTAS TAURINAS

Está ultimada ya la combinación para las corridas que se celebrarán en Pascua de Resurrección y feria en Sevilla, en el próximo mes de Abril.

Salvo las modificaciones que hasta entonces pueda tener el cartel, es el siguiente: Domingo de Pascua.—Seis toros de la ganadería de D. Adolfo Gutiérrez Aguirre; matadores, Quinito y Bienvenida.

Día 18.—Seis de la vida de Anastasio Martín, con los mismos matadores y Vicente Segura.

Día 19.—Reses de Moreno Santamaría; matadores, los mismos del día anterior.

Día 20.—Las mismas cuadrillas y reses de Mirra.

En Lorca se organiza una novillada, cuyos productos se destinan á los herederos de Melilla.

En Medellín se ha construido una bonita plaza de toros, estando ajustados para la corrida de inauguración los novilleros Corcillo, Vela y Jaqueta.

En la corrida regia que se organiza en Alicante para el próximo mes de Enero, tomará parte el nuevo matador de toros, Antonio Pazos.

México 15.—Los toros de Atenco han sido mansos y designados. Dos fueron retirados al corral por no reunir condiciones de lidia, siendo sustituidos por dos, que cumplieron medianamente.

Lagartijillo chico estuvo inteligente en sus faenas. Mstando tuvo gran fortuna, despachando sus dos toros de dos superiores estocadas, siendo aplaudido. Pepete, regular toreando y breve matando. Relampaguito no pudo hacer nada toreando, y matando estuvo bien.

—Anteayer llegó á Montevideo el diestro cordobés Fermín Muñoz Corchato que hará su presentación en aquella plaza el domingo venidero.

A los dispépticos la curación asegurada

Para curarse las enfermedades del estómago, no pocas personas consumen vamente enormes sumas invirtiendo en remedios sin valor. Se puede dar el caso de que alguna preparación por modo accidental favorezca las digestiones; pero no hay ninguna capaz de curar la indigestión habitual.

Para conseguir un resultado positivo preciso es que el remedio tenga acción sobre los órganos digestivos y no sobre su contenido. El medicamento no ha de efectuar el trabajo propio del estómago; lo que ha de hacer es que el estómago sea capaz de desempeñar sus propias funciones. Esto es lo que las Píldoras Pink consiguen.



D. Gracian LOPEZ (C. Marina)

una digestión artificial; lo que hacen es tonificar el estómago, gracias á su composición, realizar las fuerzas de los órganos digestivos empujados, facilitar las digestiones naturales.

Don Gracian López, calle de Mallorca, número 4, Hostafranchs, Barcelona, cordado, por las Píldoras Pink, de los dolores que sufre, nos escribe de esta manera: «Tenía el estómago en tan mal estado, que ya no podía comer nada; mi estómago devolvía todos los alimentos y me hacía padecer un martirio. Si tratada de comer algo, al momento experimentaba náuseas, acidesas y una intolerable sensación de quemadura en el hueco del estómago. Tan debilitado me encontraba que me vi obligado á cesar en mi trabajo de barbero. Con frecuencia había oído hablar de las Píldoras Pink y mi propósito era probarlas; me habían dicho que debería tomarlas y que me curarían. Ahora siento no haber seguido antes este buen consejo, pues me habría evitado no pocos sufrimientos. En efecto, las Píldoras Pink me sentaron desde luego muy bien; en seguida fueron mis digestiones más fáciles y mejores y en algunas semanas me he curado completamente. Ahora como con apetito y digiero á la perfección.»

Las Píldoras Pink deben á su poderosa acción en la sangre y los nervios el ser de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, irregularidades de las mujeres.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Centros de contratación

Abundancia de granos.—Anteayer salieron 52 quintales métricos de trigo, equivalentes á 122 fanegas, que se pagaron de 53 á 55 reales cada una, en la forma siguiente: 52 fanegas, á 13'75 pesetas; 50, á 13'50; 20, á 13'25; 00, á 00'00; 00 á 00'00; 00 á 00'00.—Entraron 000 quintales métricos de trigo; quedan, 561.—Cebada, de 28 á 30; habas, de 46 á 48; maíz, de 42 á 44; garros, de 42 á 44.

Matadero público.—Carnización á precios de ayer: 15 reses mayores, con peso de 2309 kilos, de 1'77 á 1'95 pesetas cada una; 70 borregos, con peso de 582 kilos, á 1'40; 4 cabras, con peso de 30 kilos, á 1'20.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'64 pesetas kilo; sardinas, 0'80; ranchos, 0'75; noqueñones, 1'00.

¡INFALIBLE!

Anticaries LUQUE Quita en el acto el Dolor de Muelas CURANDO LAS CARIES Venta en Farmacias y Droguerías EN JEREZ DE LA FRONTERA FARMACIA DE SU AUTOR Larga, 73-75-77 Precio: 1 PESETA En Granada FARMACIA GRAN VÍA, 13 Frente al convento del Angel

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA

Sociedad benéfica de previsión y Caja de ahorros popular Funciona bajo la inspección directa del Estado español Esta Sociedad tiene por objeto la constitución, á cada uno de los asegurados, en 12 años de un capital en efectivo.

Problemas que resuelve Dotes para los hijos.—Libramientos de quintas.—Pensiones para la vejez.—Herencia para la familia. Entregas desde 5 pesetas por mes, durante 10 años solamente. Representación provincial: Príncipe, 16, pral.

LA CONSTRUCTORA ANDALUZA

Martos y Comp., Ingenieros Paseo de los Tilos, 28.—MALAGA Talleres de construcción de maquinaria para toda clase de industrias Aparatos para la fabricación de aceite de oliva por el procedimiento Patente de España ACAPULCO Este nuevo sistema de elaboración de aceite, tiene sobre las prensas hidráulicas las ventajas siguientes: Mayor rendimiento, pues supera en más de un 10 por 100 los otros procedimientos en uso.—Mejor calidad del producto elaborado.—Supresión de los capacos, inconveniente capital de las prensas por el coste exagerado que producen.—Gran economía de fuerza motriz.—Funcionalidad perfecta para su uso.

Por Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Los sucesos del Rif

La Escuadra
MELILLA 16.—Han fundeado en Melilla el «Extremadura» y el «Concha».

La segunda división quedará formada por el «Numancia», «Extremadura» y «Río de la Plata»...

Reunión de kaidés
MELILLA 16.—Ayer celebraron junta los kaidés de Guelaya...

Tiros en Zelúan—Riña entre kabileños.—Relevos.—Camino militar—Importante conferencia.

MELILLA 16.—En la noche pasada, oyéronse tiros en Zelúan.

Atribúyese la lucha entre kabileños por la actitud que han de adoptar respecto a España.

En las posiciones, no ocurre novedad. La compañía de Melilla marchó a relevar a la brigada disciplinaria...

Este nuevo camino es de gran importancia militar.

A la conferencia con el general Marina asistieron El Chaldy, El Mizian, ni Abdelkader.

MADRID

La hija de Ferrer
MADRID 16.—Comunican de París que la hija de Francisco Ferrer...

Según datos adquiridos en el negocio de emigración del ministerio de Fomento...

En virtud de la petición de los consignatarios se ha ordenado por la junta central...

Solo se les exigirá un certificado de buena conducta extendido por el juez municipal.

También se les permitirá adquirir cédulas de transentes en la capital en que se encuentren ó residan.

El señor Barroso ha enviado una circular a todas las compañías de seguros...

Por acuerdo de los Ministros de Estado y Fomento, marchará desde Cádiz a América el próximo día 7 de Diciembre...

La cuestión de Melilla

Dos asuntos de interés
En el Consejo de Ministros de mañana, se tratará de la formación de la comisión militar que irá a Melilla para estudiar el plan de fortificaciones.

Oficiosamente se asegura que la presidirá el Ministro de la Guerra señor Luque.

En el Ministerio de la Guerra se trabaja activamente para resolver las cuestiones relacionadas con el Ejército de ocupación de Melilla.

Aún no se ha fijado el número de fuerzas que quedarán en África.

Pero se asegura, que se constituirán con las que existen actualmente en Melilla, por que están adiestradas y son conocedoras del terreno.

A la Ciudad Eterna
El Sr. Pérez Caballero marchará a Roma.

Modificaciones convenientes
Hállase muy adelantado el presupuesto de Instrucción pública.

Se establecen algunas modificaciones en la dotación de servicios.

También anunció el Ministro reformas de importancia, las cuales se reserva por ahora.

Los expedientes del servicio militar
La Gaceta publica una disposición para que en el corriente año se oigan y fallen las excepciones del servicio militar...

En la calle de Amparo, riñeron dos amantes por celos.

El hizo uso de un revólver, disparándole un tiro en la cabeza.

La pobre mujer está grave. El agresor ha sido detenido.

Los ingenieros industriales
Ha continuado la Asamblea de ingenieros industriales.

Acordóse que la próxima Asamblea se verifique en Bilbao, con motivo de la Exposición de 1910.

Ahora se celebrará la sesión de clausura.

Personal de la Armada
Mañana firmará el Ministro de Marina señor Concha, una combinación de alto personal de la Armada.

D. Santiago Alba
«El Mundo» asegura, que el Sr. Moret ha ofrecido al Sr. Alba el Gobierno de Madrid...

«El Mundo» pregunta si habrá otra vacante.

Tratados de Comercio
Se ha reunido en el Ministerio de Estado la junta para la formación de proyectos de Tratados de Comercio.

Presidíola el Sr. Sitges.

Importante conferencia
Esta tarde, han conferenciado los señores Moret, León y Castillo, Navarro Reverter, D. Amós Salvador, Marqués de Tevega y Celleruelo.

La Subsecretaría de la Presidencia
El Gobierno de Madrid
Es probable que sea nombrado Gobernador de Madrid, en sustitución del señor Duque de Tovar...

Indicase, que si vaca la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo, la ocupará el diputado por Granada Sr. La Chica.

La Presidencia del Supremo
Asegúrase, que en el Consejo de Ministros de ayer, quedó nombrado presidente del Tribunal Supremo el Sr. Aldecoa.

Dimisión de Méndez Alanís
Presidida por el Sr. Alba, se ha reunido la junta general de policía.

No concurren los señores Duque de Tovar ni Méndez Alanís.

Asegúrase también que éste ha dimitido la jefatura superior de Policía.

Las negociaciones hispanomarroquíes
Hoy ha conferenciado el Ministro de Estado Sr. Pérez Caballero con el Embajador marroquí.

Duró la entrevista media hora.

El Sr. Pérez Caballero le entregó nota de unas reclamaciones acordadas en Consejo, con la recomendación de que fueran contestadas en el plazo más breve, para

lo cual recomendó a los moros que recaben del Mghzen más amplios poderes.

Desde Tánger
El defensor de la causa de Alá
Anuncian de Fez, que anmenta el movimiento revolucionario en Tazza, en favor de El Kebir.

Muley Hafid, irridadísimo, ha enviado carta a su hermano para que deponga su actitud.

Este le ha contestado, que defiende la causa de Alá.

COTIZACION DE AYER
Bolsa de Lisboa
Cheque París 612 50

Bolsa de París
Londres corto 25 214
Pesetas 461 00
Marcos cheque 123 15
Liras 99 43
Dollars 5 162
Descuento libre 2 87

Bolsa de Londres
4 por 100 exterior español 94 50
Consolidado inglés 82 68
Brasil 4 por 100 1889 84 25
Brasil 5 por 100 1895 99 00
Uruguay 3 1/2 por 100 73 50
Mexicano 5 por 100 1899 101 00
Plata barra onza tand. 23 25

BARCELONA

El descanso dominical en Barcelona
BARCELONA 16.—El Gobernador civil, de acuerdo con el alcalde de esta población, ha dictado un bando ordenando el estricto cumplimiento de la ley del descanso dominical...

Entrega de recompensas
Por el Gobierno civil se han entregado a los individuos del somatén de Alella, que capturaron a Ferrer, las cruces, armas y dinero con que les recompensa el Gobierno por la prestación de aquel servicio.

PROVINCIAS

Victima de la hidrofobia
CADIZ 16.—Ha fallecido un soldado de la garnición de Gibraltar y otro se encuentra en grave estado; fueron mordidos por perro hidrofobo el 8 de Septiembre.

Al manicomio
MALAGA 16.—Ha ingresado en el manicomio en virtud de dictamen facultativo, el guardia municipal Salvador Polo Cuenca, que atentó contra su jefe señor Pedraza, en la noche del sábado.

Efectos del histerismo
GIJÓN 16.—La señora doña María Maritorea, de veinticinco años, hija de un conocido médico madrileño, casada con un interventor de ferrocarriles del Norte, vino a Gijón hace varios días.

Hoy intentó suicidarse disparándose dos tiros.

Al acudir las policías hizoles frente. Estos lograron sujetarla, colocándola en una camilla para llevarla al Hospital.

En el camino atóse al cuello una cinta del corsé, tan apretada que quedó con la lengua fuera y echando sangre por la boca.

Los camilleros cortaron la cinta y después de curada fué conducida al Hospital.

Estando en una cama de éste se ató otra cinta a la garganta.

Al acudir los enfermeros declaró que padecía de histerismo, agravado por otra enfermedad que le hacía imposible la vida.

Confíase en salvarla.

Poco antes de este suceso, un conocido industrial de la estación llamado Manuel Morán se disparó, hallándose en la cama, un tiro de pistola Mansser en la sien, destrozándose la masa encefálica.

El motivo del suicidio ha sido la muerte de su esposa, ocurrida ha poco.

EXTRANJERO

El Acta de Algeciras
LONDRES 16.—The Times dice, que

terminadas ya las operaciones de Melilla, debe ahora cesarse España a cumplir, de acuerdo con Francia, los compromisos que adquirieron ante Europa.

Mártir de la Ciencia
LONDRES 16.—El doctor Cok, descubridor y cultivador de los rayos Roentgen, después de hacer varias operaciones con ellos, ha contraído una enfermedad, que se considera incurable, que le ataca la barba y parte de la cara.

El premio Nobel
PARIS 16.—Dicen de Stockolmo que el premio Nobel para la Medicina ha sido adjudicado al eminente profesor médico de Berna Teodoro Kocher.

AL CERRAR

El duque Tovar, al abandonar el Gobierno de la provincia, ha declarado que lo hace sin faltar a la disciplina, sino por la forma en que ha dejado el Gobierno civil La Cierva, que es imposible desempeñar este cargo por persona de otro partido y en momentos de elecciones.

Niega que sea incompatible con Méndez Alanís.

—La sesión de clausura de la Asamblea de ingenieros industriales ha sido presidida por Gasset y Romanones, quienes hicieron promesas de apoyo oficial.

—Gasset ha dispuesto, que las Juntas de obras de puentes envíen balances, con objeto de conocer el empleo de fondos.

—Se han nombrado delegados de España para asistir a la próxima Asamblea en Roma del Instituto internacional agrícola, al Conde de Montozues, Girona, Echevarría, Flores y Salas.

—El cañonero General Concha ha marchado a Chafarinas, llevando a bordo al infante don Carlos.

—Marina ha pedido barcos y se le han enviado el «Carlos V», «Almirante Lobo» y «Río de la Plata».

—Concha ha manifestado, que el Rey no irá a Valencia, fundándose, en que no quiere divertirse mientras dure la guerra.

—Tovar dijo a los periodistas, que creía sustituirle Natalio Rivas ó Gálvez Holguín.

—Firmado Hacienda ampliación del decreto de Febrero de 1908 declarando es un ensayo la fabricación y venta de cerillas.

—Al medio día verificóse en el Palacio de D. Carlos la inscripción de la infantita.

Actuaron de juez municipal el Ministro de Justicia y de secretario Gómez Laserna.

Fueron testigos Moret, Marqués de la Torre y Duque de Vistahermosa.

El jueves llegará el infante Carlos.

A la recién nacida impusieronse los nombres de Dolores, Victoria, Felipa, Luisa, Mercedes, Carlota, Eugenia.

El bautizo será en Palacio.

Hoy llegó la nodriza. Es hermana de la nodriza de la infanta Beatriz.

—Alanis confirió detenidamente con Moret.

—Alcalá Zmora ha dimitido la secretaría del Gobierno civil, indicándose para sustituirle, a Soldavilla.

—Ha fallecido el brigadier Juan Ollero.

—Luque disiente del propósito de proveer las capitánías generales, por ser su criterio completamente opuesto.

—Dicen de Murcia, que al marchar el tren que conducía a Cierva a Madrid, se produjo alguna agitación.

Detúvose a un individuo cuya actitud era amenazadora.

Hubo conservadores que salieron a la defensa de Cierva.

El escándalo fué grande y temióse una colisión.

Intervino la fuerza pública, consiguiendo calmar los ánimos.

—Dicen de Constantinopla, que se han desencadenado horrores temporales.

Las ciudades de Albania y Trapisonda están inundadas, ocurriendo hundimientos y habiendo que lamentar numerosas víctimas.

Hasta ahora van recogidos 16 cadáveres.

—En Burdeos ha habido una colisión entre la policía y los huelguistas tranvía. Se han operado muchas detenciones.

—En Londres se ha publicado un libro pidiendo al pueblo británico que secunde la campaña de los comités de París, Bruselas, Roma y Berlín, en favor de la revisión del proceso contra Ferrer.

al profesor Duval de la Universidad de Leipzig; de física, entre Marconi y el profesor Brara de Strasburgo; de literatura, a Selma.

—En el Gobierno civil de Cádiz se han celebrado reuniones de patronos y obreros sabineros huelguistas.

Trátase de llegar a un acuerdo.

—Los radicales de Barcelona organizan para el domingo una manifestación con objeto de pedir el indulto del concejal Redón.

—Se ha posesionado de la Alcaldía de Barcelona José Collaso.

Mañana reunirán las izquierdas solidarias para acordar la contestación definitiva que darán a la Liga sobre inteligencia electoral.

MARTÍN CORTÁZAR

El monumento a Moret
La inauguración.—Para el 28.—Detalles de la solemnidad

Está ya acordado que el domingo 28 de este mes, a las dos de la tarde, sea la inauguración del monumento que Cádiz dedica a su ilustre paisano y protector el Excmo. Sr. D. Sagismundo Moret.

Se ha estado ocupando de cuantos detalles se relacionan con tan solemne acto, don Cayetano del Toro, con el Secretario don Mariano Fernández Copello.

Serán invitados y se cree que irán desde Madrid, el celoso diputado por aquella circunscripción don Federico Lavina, actual Subsecretario de Hacienda; el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, Sr. D. Natalio Rivas; el exdiputado a Cortes por Algeciras, señor Guerrero, y otros íntimos del señor Moret, ya que a éste no es posible concurrir.

Se colocará una tribuna para el elemento oficial delante del monumento, ó sea entre éste y el mar, y alrededor de aquél se situarán varias filas de sillas.

La tribuna tendrá tres metros de largo por nueve de ancho y se hará bajo la dirección del arquitecto municipal señor Cabrera.

Han de ser muy numerosas las invitaciones: se dirigirán a todas las autoridades eclesidásticas, del Ejército, Marina y civiles: Centros, Corporaciones y Sociedades de todas clases, prensa, etc.

También se dirigirán comunicaciones a todos los Ayuntamientos de la provincia para que demuestren su adhesión al acto enviando comisiones.

Los Municipios más próximos a la capital, concurrirán en pleno. El de Cádiz se reunirá a las dos de la tarde, ó poco antes, en la Casa Capitular, y desde allí se dirigirá a la tribuna, donde estará la Junta del Monumento para recibirlo, así como a los demás invitados.

Por el secretario don Mariano Fernández Copello se leerá la memoria y acta de la entrega del monumento al Municipio de esta capital.

El Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, pronunciará un discurso, y seguidamente se hará la inauguración.

La estatua del Sr. Moret estará cubierta con cuatro banderas españolas. Al tirar el Sr. del Toro de un cordón, esas banderas caerán al pie del monumento, quedando la estatua al descubierto.

En cada ángulo del monumento se co-

locará una berlinga de 14 metros de altura; y de ellas penderán cuerdas hasta las banderas.

Concurrirán una banda de música militar y la de la Columna Infantil.

Laega los señores de la Junta y todo el elemento oficial tributarán un homenaje al Sr. Moret, desfilando descubiertos por delante de la estatua.

Terminado el acto irá el Municipio a las Casas Consistoriales y habrá recepción en el salón de sesiones.

Los alrededores del monumento estarán adornados con gallardetes, y en el Municipio habrá colgaduras y por la noche iluminación.

Probablemente hará lo mismo el vecindario en el mencionado día, que será fecha memorable en los anales gaditanos.

Quinta de 1910

Aproximándose la época del sorteo de los mozos alistados para el año venidero, LA PREVISION ANDALUZA ha empezado a hacer contratos, y por 800 pesetas, sin más gastos, régimen del servicio militar en las ventajosas condiciones que lo ha hecho en el anterior reemplazo.

LA PREVISION ANDALUZA es, sin disputa alguna, la única compañía que en dos años escasos que lleva de constituida, ha logrado un gran éxito en los diferentes ramos de seguros que explota, especialmente en el de Quintas, y hoy su crédito es mayor, debido a no haber devuelto ni un solo depósito de los contratos realizados en el último reemplazo, durante la suspensión de las redenciones a metálico, estando en la actualidad verificando aquellas de los mozos que resultaron soldados para activo, a pesar del excesivo contingente pedido por el Gobierno.

Para tarifas del Seguro de Quintas, Seguro de Ganados o cualquier otro de los ramos que trabaja LA PREVISION ANDALUZA, diríjense al

SUBDIRECTOR EN GRANADA

Fernando Gómez Castilla

GRACIA, 4.—TELEFONO 177

EL CAPITAN

FABRICA DE HARINAS
Gonde y Bandrés Hermanos

Precios corrientes en el día de hoy:
Harina 1.ª flor, 4.25 ptas. arroba
Cilindrada, 4.125 »
Corriente, 4.00 »
X, 3.875 »
Harinilla, la fanega, 5.00 »
Moyuelo, 3.50 »
Cabezuelos, 2.00 »

EL CAPITAN.—GRANADA

Regalo de La Publicidad

10 cupones como este, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia 4, Granada, un talón numerado para el sorteo de MEDIA DOCENA DE RETRATOS, gran tarjeta americana, al platino, hechos en la fotografía del Sr. Torres Molina, Acera del Casino, 27.

NON PLUS ULTRA!

Recomendamos a nuestros lectores, con verdadero interés, que ensayen la buena y acreditada Lámpara de filamento metálico A. E. G. que solo gasta ¡UN WATIO POR BUJIA!, obteniéndose con su uso una

Economía verdad del 75 por 100

pues es la lámpara que con justicia ha salido triunfante en cuantos concursos se ha presentado, por su Exacto gasto de fluido, luz blanca ó intensa y larga duración

La marca A. E. G. va estampada en el cristal de cada lámpara.

«Desconfiad de las imitaciones!»

De venta en todos los establecimientos de España que se dediquen al ramo de Electricidad

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

Carrillo y Compañía.—Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Folleto de LA PUBLICIDAD

30

La Condesa de Alba-Rosa

te cualquier evento posible, y por otra parte en calles y plazas, en salones y gabinetes, en talleres y cafés, había, no solo agitación, sino temores, ansiedades y un interés que, lejos de entibiarse, crecía y se propagaba a medida que el tiempo iba corriendo, sin traer explicaciones y mucho menos soluciones del oscuro problema que preocupaba a Sevilla entera.

«¿Qué había ocurrido de nuevo en la agitada Europa?»

«¿Qué ocurría por entonces en la noble y floreciente España?»

«¿Qué se temía que pudiera suceder en la antigua y hermosa ciudad del Guadalquivir?»

En esta tenía lugar un hecho que aparecía en todo extremo grave, una complicación extraña, cuya importancia venía en primer término de las personas, cuyo interés lo elevaba el misterio y lo infinito.

Sin que hubiesen precedido rumores en una ni en otra esfera, sin antecedentes de ninguna especie, a las ocho de la mañana, por orden de la autoridad competente, sin olvidar requisito ni precaución que necesarios fuesen, hizo se la prisión de Engenio Acevedo, ocupándole todos sus papeles y la correspondencia de aquel día, que se hallaba sin abrir.

Acevedo, que dormía profundamente,

encontró al despertar un centinela en la puerta de su alcoba, y media hora más tarde sentía cerrar tras sí la de su prisión, quedando incomunicado.

Circular la noticia con prontitud y prodigio general sensación; pero siguiendo a una novedad otra mayor, una hora después se hicieron doce prisiones más.

En aquella redada de presuntos culmantes, lo que más suspenso y alborotaba a todos, según lo sabían ó iban sabiendo, era que en su número se contaba al conde de Alba-Rosa, a su íntimo amigo Enrique Gutiérrez de Cárdenas, y a un coronel italiano, signor Giacomo Barranti, residente en Sevilla desde últimos del pasado invierno.

Los nuevos individuos restantes eran notables y de sobra notados por sus ideas políticas, que abanzaban hasta el más lejano límite a donde por entonces les era dado llegar.

De paso advertiremos dos cosas. Primera: la coincidencia de ser Acevedo el amigo predilecto de la familia de Alba-Rosa, Cárdenas del conde, y el coronel Barranti de Cárdenas y Acevedo; segunda: que la palabra sacramental profirida en las regiones oficiales era: «Conspiración», mientras en ciertos oscuros rincones, lo mismo que en ciertos centros políticos de relativa importancia, se repetía con énfasis ó pavor: «Traición!»

Además, al suceso, que era grave en sí, añadíanse nuevos reales las circunstancias que le acompañaban: a todos se les había puesto incomunicados.

En cuanto a pormenores, los que iban corriendo de boca en boca, desfigurándose

por supuesto a medida que la circulación aumentaba, eran las siguientes:

Decíase, refiriéndose a los bien informados, que Acevedo, a quien despertaron con tristes y alarmantes formalidades, desde el primer momento se ostentó sereno y un tanto sarcástico; el conde de Alba-Rosa y Cárdenas se manifestaron completamente tranquilos, pero al entregar su espada—ambos eran capitanes de artillería—hicieron una solemne y enérgica protesta; el signor coronel Giacomo Barranti pidió algunos momentos para vestirse. Concediéndoselos, entróse en un cuartito sin salida que había en su alcoba, vistióse despacio y de espaldas al centinela que se colocó en la puerta, y al salir, no solo aparecía tranquilo, sino que brillaba en su semblante cierta expresión de burla, que dió no poco en qué pensar a cuantos lo notaron.

Respecto a los demás presos, unos revelaron el susto que sentían, otras la sorpresa que les embargaba, y alguno hubo en quien se vió snocer el abatimiento a la energía, el terror a la seguridad.

Si se pasaba del individuo a la familia, ¡oh! entonces había una historia interminable que referir, y la más contada y con más avidez oída, era sin duda alguna la de Alba-Rosa.

Por más que las consideraciones habíasen pretendido despojar al acto de su positiva gravedad, la prisión se ejecutó, y se ejecutó con todas las severas formalidades que exigía y el conde abandonó el palacio sin dar un adiós a su esposa ni a su hermana y entregando con su espada la cartera y la llave de su secreter.

Hasta que le vieron partir nadie sospechó lo que ocurría; pero al fin lo comprendió la servidumbre y la nueva despertó a la condesa; llegó al gabinete de Valentina, penetrando sin precauciones en la alcoba de la enferma.

Lanzóse del lecho la condesa, corrió a la habitación de su esposo, encontró a Ceferino llorando silenciosamente. Púsose a llamar casi fuera de sí a Valentina; pero Valentina era presa de una congoja horrible; la condesa viuda, incorporada en el lecho, llamaba a su hija con ronca voz, y mayormente, doncellas, aynda de cámara, lloraban, esclamaban, iban y venían, añadiéndose a la consternación un completo y general aturdimiento.

El inmediato resultado fué agravarse la enferma. Algunos síntomas hicieron temer una congestión cerebral, y la fastidiosa y opulenta merced que la víspera solo contenía felicidadesy satisfacciones, hallábase sumida en una profunda desolación.

A las diez de la mañana circular la noticia de haberse nombrado un consejo de guerra bajo la presidencia del general A... empezando a intruirse las primeras diligencias de la causa que iba a tener a Sevilla en expectativa y perenne agitación; tan grande, tan vivo era el interés que había excitado, y lejos de disminuir crecía acentuándose más y más marcadamente.

CAPITULO II

De lo que se trató en la tertulia de confianza de la baronesa de Río blanco.

En su medido curso, las horas de aquella tan fecundo en emociones, pasaron

unas en pos de otras; la noche vino al fin a tender su manto de estrellas sobre la conmovida ciudad, trayéndole en su seno de tinieblas el reposo y la calma, y ya que hubiese quien no pudiera gustarle, una tregua a la inquietud que la había devorado.

La "vendetta" en Córcega

La "vendetta", esta plaga de Córcega, ha causado dos nuevas víctimas. He aquí cómo los periódicos refieren ambos sucesos: En el Ayuntamiento de Arbellarra, la familia Giacomoni tenía resentimientos con la familia Giustiniani. Los resentimientos obedecían a una cuestión de fealdad. El joven Pablo Giacomoni, de veintitres años de edad, había seducido y abandonado a una linda joven, llamada Antonieta, prima del propietario Santiago Giustiniani. Este nació un día al seductor, y pidió imperativamente se casara con la joven. Pablo negóse, y entonces Santiago ahofetólo y le amenazó de muerte. Este suceso había provocado ya entre las dos familias diversos incidentes graves. Anteanoche, Pablo, que sabía la estaba buscando Santiago para matarle, dirigió al domicilio de éste, acompañado del marido de sus hermanas, Carlos Raffini, de treinta y cuatro años de edad. Ambos iban armados. Uno llevaba un revólver y otro una escopeta de dos cañones. Santiago estaba comiendo, rodeado de su familia. Sin inmutarse por la amenazadora visita, hizo entrar a los dos señores y preguntóles qué querían. Pablo tomó la palabra y dijo: —¿Qué me andas buscando para matarme. —Es verdad. —Pues aquí me tienes. Santiago rechazó a los suyos, que querían sujetarle, y cogiendo un cuchillo intentó lanzarse sobre los dos señores. Pero éstos no le dieron tiempo. Hicieron fuego a la vez, y le hirieron en el pecho y en el brazo izquierdo. Consumado el crimen, salieron tranquilamente, sin hacer caso de las maldiciones de la familia de su víctima. Santiago Giustiniani murió a las pocas horas. El segundo suceso aludido más arriba ha ocurrido en Foce. Francisco Tramoni, disputando un día con un vecino suyo, hiriólo de dos puñaladas. El juez de Foce le mandó prender; pero los gendarmes no legraron capturarle. Un soldado del 163.º de línea, José Nicolai, hermano de la víctima, que se encontraba con licencia en su pueblo, sabedor de que el criminal se había ocultado en las montañas, cogió un fusil y marchó en su busca. Durante varios días persigiólo, sin darle punto de reposo; pero, aunque le vio varias veces, nunca se le puso a tiro. Ayer encontrólo en un valle. Estaba bebiendo en un arroyuelo. Apuntólo con su fusil, y gritó: —¡Vuelvete! Tramoni se incorporó, y viendo a su enemigo que le apuntaba, hincóse de rodillas, y le dijo implorante: —¡Pórdnlo! ¡No me mates!

—¿Tuviste compasión de mi hermano? —gritó el soldado colérico. Y le hizo fuego, hiriéndole mortalmente en la cabeza. Consumada la venganza, corrió a Foce y dijo a los gendarmes: —Id a buscar a Tramoni. Encontraréis su cadáver junto a un arroyo.

UN JAGUAR VIAJA EN UN VAPOR

Acaba de fundear en Nueva York, el paquebot Albat, procedente del puerto colombiano de Cartagena. Los pasajeros cuentan un extraño suceso que ha ocurrido durante la travesía y que les ha causado muy malos ratos. Cuando el paquebot llevaba dos días de navegación levantóse una violenta tempestad, que le puso en inminente peligro de irse a pique. Un ciclón formidable azotaba el Océano, levantando olas enormes, verdaderas montañas líquidas, que se desplomaban sobre el barco y ponían a prueba su solidez y estabilidad. En el entrepuente del Albat iban algunas jaulas de madera conteniendo diversos animales salvajes, cazados para que aumentasen una colección zoológica yanqui. En una de dichas jaulas se pasaba majestuosamente un enorme jaguar, que tenía con sus rugidos en eterno sobresalto al pasajero. En lo más recio del ciclón, el felino, que daba saltos en su encierro y rugía formidablemente, rompió con sus garras algunos de los barrotes de la jaula, y dando saltos gigantescos plantóse en el puente. Los marineros huyeron aterrados. Mientras duró la tempestad, el jaguar permaneció en el puente observando el mar y aguantando impertérrito el embate de las olas que se desplomaban sobre él y le cubrían de blanca espuma. Cada vez que una de aquellas montañas líquidas caía sobre el puente, los marinos creían que la fiera sería arrastrada por ella a las abismos que se abrían bajo la quilla del barco. Pero el felino se había aferrado con las uñas a las tablas del puente, y después de cada embate se le veía en el mismo lugar, desafiador y arrogante, rugiendo y mirando al Océano tempestuoso. Cesó la tormenta, y el ciclón llevó sus estragos a otras regiones del Océano. El jaguar, con lento paso, dirigióse al entrepuente y se tendió en él, como para descansar de su lucha con los irritados elementos. Nadie se atrevía a acercarse a él. Cuando alguien se aproximaba por necesidad al sitio donde se encontraba, desparzabase, alzaba la cabeza, abría la formidable boca y rugía de un modo que hacía palidecer a los más valientes. Llegadas las horas de la comida de las fieras, algunos marineros se aproximaban al jaguar con grandes precauciones y le arrojaban grandes trozos de carne. De este modo consiguieron que el animal se mantuviera tranquilo. Pero pasaron algunos días, y como la situación era ya insostenible, porque la fiera continuaba siendo dueña del entrepuente, el capitán que no quería matarla,

imaginó un medio para expulsarla de aquel sitio. Varios marineros empuñaron mangos de hierro y las dirigieron contra el felino. Éste, que parecía dormir, dió un terrible salto; pero fué derribado por las mangas de agua. Levantóse y retrocedió, rugiendo. Al cabo, precipitóse en la sala, y allí lo encerraron. Cuando el Albat llegó a Nueva York, intentaron sacar el felino de su encierro. La cosa fué bastante difícil, pues estaba medio muerto de sed y de hambre. A latigazos le hicieron salir y le metieron en una jaula.

MERCADOS

Sevilla 15.—Trigos: recios y limpios, de 28'50 a 29'50 pesetas los 100 kilos; blanquillos, de 28'50 a 29'00; trémés, de 26'50 a 27'00; barbills, de 27'00 a 27'00, un saco sobre vagón Sevilla. Cebada del país, de 18'50 a 19'50. Avena roja, de 16'50 a 16'25; extremeña, de 16'50 a 16'50. Habas mazaganas, de 22'50 a 23'25; idem cochinas, de 18'75 a 19'50. Maíz nuevo: de 19'25 a 20'00. Altramuzes, de 13'50 a 14'25. Alverjones, de 16'50 a 17'00. Alpiete, de 26 a 35. Aceite nuevo, a 48 1/2 reales arroba el nuevo y a 58 1/2 el viejo. Málaga 15.—Aceite en puestas, de 50 a 50 1/2 reales arroba. Córdoba 15.—Trigo duro, a 12'50 pesetas fanega; blanquillo, a 12'75. Cebada, de 6'50 a 6'75. Habas castilianas, a 9'75; morunas, a 12'50. Aceite viejo, a 58 1/2 reales arroba; nuevo, a 62 1/2.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Acisclo y Santa Victoria, mártires, y Santa Gertrúdis la Magua. Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las ocho y media; en la Magdalena, a igual hora. Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario. Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinos y Sagrado Corazón de Jesús, las misas de media en media hora, desde las seis hasta las once. Mes de Animas.—Por la mañana, a las ocho, en la Magdalena, la Colegiata, San José, el Salvador, San Matías y San Antón. Por la tarde, a la oración, en la Magdalena, el Sagrario, San José, el Salvador, San Matías y San Antón. A las seis, en San Juan de Dios. A las siete en la Colegiata. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza, de Bibarrambila, 9

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se dá gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA. BAZA: Constitución, 10. GUADIX: Nueva, 1. LOJA: Duque Valencia, 7. MOTRIL: Plaza Cañalejas, 10.

TODO UTIL

- TRATO SOCIAL (190 páginas) . 2 pts
RECIBOS cobro alquileres, ciento 1
ZORRILLA: su muerte, sus obras. 1
EL PRESTIDIGITADOR. 0 50
TRASLADOS de lotería, ciento. 1
COPIADORES de cartas, a . 1 75
EL MEDICO EN CASA . 1
EL VETERINARIO práctico . 1
BARAJITA DE AMOR (de lujo). 1 50
BARAJITA DE AMOR, corriente . 1
PARA FABRICAR ABONOS . 3
GUIA DE GRANADA . 1
GRANADA EN FIESTAS . 3
CEDULAS Y ESTRECHOS . 1
METODO para tocar el acordeón. 2
CRISTOBAL COLON . 3
EL AMOR Y SUS MISTERIOS . 4
EL COCINERO POPULAR . 0 50
EL ESPARTERO: Su historia . 0 25
LAS 12 CARTAS DEL SINO. 0 15
ORACIONES RELIGIOSAS, 25. 0 25
NOVENAS, setenas, etc., una . 0 15
ZARZUELAS: surtido de 20. 0 75
OPERAS: surtido de 10 . 0 50
FONDISTAS: estados para registro de viajeros, ciento . 3
REMOLACHEROS: contratos para ajustar remolachas, ciento . 5
LIBROS para llevar nota exacta de los tabones del ferrocarril . 5
GRANDES PANORAMAS: candelones diferentes con 16 vistas. 0 75
FES DE VIDAS, el ciento. 1 25
VALES: libros de 100 talararios. 1 00
LEY MUNICIPAL (nueva) . 1 00
FACTURAS: el ciento. 1 00
PROPIETARIOS: contratos para arrendar casas ó pisos, docena. 0 60
IDEM de fincas rústicas, docena. 1 50
NOMINAS para jornales, ciento . 3 00
TITULOS para credenciales . 0 25
DEDULAS de citación para juicios de faltas, ciento. 1 00
IDEM para juicios verbales ó de conciliación, ciento . 2 00
LIBRO REGISTRO de nacimientos ó defunciones, desde . 3 00
SOBRES grandes para oficios, en paquetes de 25 . 0 20
IDEM pequeños, cada 25 . 0 10
EL INDISPENSABLE: Formularios de documentos oficiales, comerciales y particulares . 0 50
ESTANQUEROS: libretas para sacas de tabacos, sellos, etc. . 1
Los pedidos, á la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL. PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. DEL DR. PIZA. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888. El MORRHUOL es el principio activo del aceite de hígado de bacalao, al cual puede substituir en muchos y diversos casos. A causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas supépticas que contiene cada una 0'20 correspondiente á 8 gramos de aceite colorado y á 16 del blanco. Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de 6 á 8 años, de 3 á 4 en los de 8 á 12, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas. El Morrhuol no perturba ni afecta las vías digestivas cual sucede con el aceite administrado en cantidad algo crecida. Por el contrario, las más de las veces desde los primeros días de su administración, desaparecen los trastornos digestivos aumentando el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao porque su absorción es más fácil y completa. De venta, en la Farmacia Gran Vía 13, frente al Angel.

SAN JOSE Gran fabrica de Máquinas Hidráulicas Elaborados con presión hidráulica Y CEMENTO LAFARGE. PIEDRA ARTIFICIAL GRANDES EXISTENCIAS Y MULTITUD DE DIBUJOS.—PÍDASE EL CATÁLOGO TORRES Y LOPEZ. 16, calle Real de San Lázaro, 16, frente á la Cruz Blanca. Únicos y exclusivos vendedores directos en la provincia de los acreditados cementos de la Societat J. & A. Pavin de Lafarge (Marsella).—Cementos Grapier, gris y blanco Lafarge; Artificial, Vicat; Natural 1.º, Monette; Cal Teil (legítima); Cemento Valentín, superior (medic rápido) y Romano, (rápido) Roquefort á 3 pesetas saco. Por toneladas se hace baja en el precio, con arreglo á la importancia de los pedidos. ALMACENES Y DESPACHO, REAL DE SAN LAZARO, 16. Nota.—Los materiales se sirven al pie de obra dentro del radio de la población, y sobre vagón Granada. Toda clase de disposición de los planos arquitectos, Ingenieros y clientes, en Gabinete de todos los aparatos necesarios para el uso de las cementos.

Papel para envolver en esta imprenta. FLEJES Se venden á bajo precio en esta imprenta, Gracia, 4.

LA HISPANO-FRANCESA Fábrica de construcciones mecánicas, maquinaria en general, molinos harineros, prensas para uva, prensas para aceite de oliva, arados de todas clases, cultivadores y rodillos, gradas, bombas para pozos, malacates, desgranadoras, molinos trituradores de granos, cortas-pajas, cortadores, herramientas para carpinteros, turbinas, máquinas de vapor, prensas de todos sistemas y para todos usos, transmisiones, acumuladores hidráulicos, guadañadoras, henficadoras, sembradoras, calderas de vapor, norias, fundiciones de piezas de todas clases y pesos, cerrajería para edificios, columnas, ventanas, balcones, monteras, pasamanos, depósitos, puentes, vigas de hierro, vagones para carga, puertas metálicas, limas de acero, paños de acero, accesorios para fábricas, correas, grasas y otros muchos artículos. Pídanse catálogos, precios, presupuestos y condiciones á la Agencia de Granada, San Antón, 67.

LA ACTIVIDAD CENTROCONSULTIVO DE HACIENDA Remito Alfonso y Molina.—Guadalupe, 12. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartos de territorial, censales, arbitrios, vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos, Municipales y de recaudación. Cobro de créditos contra el Estado, Provincia y Municipios. Expedientes de exarrollo, inscripciones y de emisión y conversión de las mismas. Recursos de alzada contra providencias administrativas. Excepciones de impugnación de aumento de riqueza, fincas urbanas, y otras expedientes de propiedad de la contribución industrial. Gestión de asuntos en los tribunales de Hacienda, etc.

ANUNCIO A los licenciados del Ejército, sargentos, cabos y soldados, que deseen pasar á desempeñar destino civil de los señalados por la Ley de destinos civiles de 1885 y demás disposiciones posteriores no vigentes; y reclamaciones de créditos de Ultramar los que no los hayan hecho hasta la fecha acordándose á los beneficios de la Real orden circular de 12 de Mayo del año actual. Para informarse en la forma y conducto es que han de promover sus instancias, pueden dirigirse al domicilio de D. Francisco Vidal Polo, segundo teniente del arma de Infantería (R. G.) en la calle de Pegurero núm. 2, piso principal.—Granada 22 de Septiembre de 1909.—Francisco Vidal.

Tónica genit.ª del Dr. Morales MARCA REGISTRADA. Célebres píldoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

San Jerónimo ANTONIO EL APARCERO CAFE ECONOMICO. ¿Queréis que continúe el partido liberal? Acudid al café de la calle de San Jerónimo, frente á la Universidad. SAN JERONIMO Café de Antonio el Aparcero.

LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE AROYO, premiada en varias Exposiciones mundiales con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á un primer leve color; no mancha ni irrita; es inofensiva y retrotrae al mismo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese una recomendada brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Probadors, 56, principal, Madrid. C/O CON LAS FLORES 26, 1.º, Barcelona. Exigid la marca de AROYO, y es el producto que cubre la caja la firma de AROYO.

La victoria de los Medicamentos EMERIN DEL GRIEGO CURA EN UN SOLO DIA. Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la Sífilis Venéreo Anemia. En el primer día. Los Confitos Emerin dan á las vías genito-uritarias el estado normal evitando el uso de las más peligrosas y dañinas, que actúan instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los dolores que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Erositas, Uretritis, Cistitis, Gonorrea de la vejiga, Cáculas, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blebarras (gota militar), etc.—Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, á 50 pesetas. El Roob depurativo Emerin, inimitable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorreas, hipertismo, raquitismo, etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 8'50 pta. El Regenerador de la Sangre Emerin, es el único desecrumbimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, anemias, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, lactitud, insomnio, delirio, aneurisma, hinchazón, etc. Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Embala de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Granada: Dr. Pizarro, Farmacia, Reyes Católicos, 20, y Farmacia de A. Ovalado, San Jerónimo, 15. Composición: R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rhenn 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pota. 0'10, C. Apolina 0'05, Terchibina 0'10, Tritium 6S, Acid. Benzoi. 0'01, R. Hiposifitos 4, Sal de Peltier 0'50, Manganeso 0'30, Ferrosa, 0'10, Nux vomica 0'01.

Rosales y Comp.ª SANTAFE.—GRANADA. Fábrica de abonos especiales para cada cultivo y adecuados á la naturaleza y condiciones de los terrenos. Materias primeras para abonos. Dirección postal: Rosales y C.ª Santafé (Granada). Dirección telegráfica: Rosales. — Santafé (Granada). Representante en Granada: D. Blas Martínez Miranda, San Matías 28.

Nueva Ley Electoral

Se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4, al precio de UNA PESETA.

Agentes Se necesitan para trabajar Seguros de ganados, y serán preferidos los prácticos que ofrezcan mayores garantías. Oficinas de La Previsión Andaluza en Granada, Gracia, 4.

Profesora 1.ª enseñanza Da lecciones á domicilio.—Frailas, 4.

La Unión y el Fenix Español Compañía de Seguros Reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESARROLLADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza del Carmen, 15, y don Manuel Quintanar, calle de San Antón, 63.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ. MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma alta 8 MADRID.